

朗县仲达镇

党建引领 激活乡村集体经济『一池春水』

本报巴宜电(记者 王珊 刘枫)今年以来,朗县仲达镇始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣林芝市“11364”发展思路和朗县“1343”工作思路,围绕特色产业发展,坚持走“党支部+村集体+群众”的发展路子,深入挖掘产业优势、资源优势,积极探索运营管理新模式,开展村集体经济提质增效行动,激活了乡村集体经济“一池春水”,有效带动了群众增收创收。

把准党建引领“方向盘”。仲达镇坚持党建引领,以仲达村为试点,按照“支部引领、产业发展、党群共建、乡村振兴”的工作模式,积极探索、大胆实践,鼓励广大村干部和党员带头发展产业,营造了“党员干部走在前、群众自愿跟着干”的良好发展氛围。今年以来,党员致富带头人帕加,通过租赁村集体核桃油加工机械及位于商业街内的商店,创办了集原材料采购、生产加工、销售于一体的富农粮油加工合作社,推动村集体增收3万元,带动当地群众20余人就近就业,人均增收5万余元;党员致富带头人久美承租村集体砂石厂,为村集体增收40余万元,带动当地群众100余人就业;党员致富带头人且增次承租村集体茶馆,为村集体增收0.4万元……仲达镇党员带头发展产业,带动群众投身种植业、运输业及个体创业等火热实践,激发了群众勤劳致富的积极性,实现了村集体和村民双增收、共致富,预计2024年村集体经济产值将突破100万元。

开拓直销经济“试验田”。目前,仲达镇拥有村集体经济产业27个,其中养殖类产业15个,种植类产业3个,加工类产业3个,集体茶餐厅、直销店5家,辣椒专业合作社1个。“我们镇产业发展起步晚,基础差,存在农畜产品加工转化率较低,资源整合程度不高,市场竞争力较弱,发展模式相对单一,产业链不健全等问题。”仲达镇相关负责人介绍,为突破发展瓶颈,仲达镇在综合分析研判的基础上,扬长避短,以林古村为试点,在朗县新区开办了“仲达镇集体农产品直销店”,全力推动全镇农畜产品走出去。“我们采取‘直销店+村集体+农户’的经营模式,货源覆盖镇域所有村集体经济,力争将辖内牦牛、藏香猪、绵羊、大棚蔬菜、藏鸡蛋等农畜产品实现统收统销,切实解决农户销售渠道不多的问题,有效带动村集体经济项目增益增效。”该负责人表示,目前,直销店已通过竞标方式与朗镇小学及附属幼儿园签订了价值50余万元的食堂物资保供协议。另外,在镇党委的大力支持下,直销店还承担了镇机关食堂、辖区内项目工地的蔬菜、米面油保供任务。

打造生态养殖“致富鸡”。仲达镇注重将资源优势转化为发展优势,打造形成了“以林养殖、以殖促林、林殖共生”的生态循环种植养殖模式,促进产业经济进一步发展。发挥市农业农村局驻村帮扶优势,以堆许村为试点,成立藏鸡养殖领导小组,采取“村集体+创业大学生+群众”模式,将藏鸡养殖场整体出租给村内返乡大学生,利用村周边广阔林木区域进行养殖;同时,组织镇农技人员、村“两委”、创业大学生前往嘎玛农场考察学习,积极整合38户低收入人群每户5000元的扶持资金申报堆许村藏鸡养殖项目,依托返乡大学生较高的文化素质和创新能力,挖掘藏鸡养殖潜力,大力发展林下藏鸡养殖产业。截至目前,该养殖项目已为村集体增收3.5万元,解决就业岗位4个,预计为38户低收入户分红3.8万元。

下一步,仲达镇将继续坚持党建引领,发挥基层党组织的核心作用,在统筹管理、理清产业发展思路上下功夫,充分依托仲达资源禀赋,做好村集体经济“四个一批”分类,因地制宜推进“一村一策”“一村一品”,细化工作举措,实事求是推动产业项目长久发展,让幸福果惠及更多群众。

洛隆县

党建赋能产业发展攀高向新

本报昌都电(记者 万慧)近年来,洛隆县把做好党建工作作为促进经济社会发展的“红色引擎”,以组织引领、创新发展、党员示范带动为抓手,把党建工作深度融入产业发展全过程,用高质量党建引领产业高质量发展。

强化组织引领,筑牢产业发展“红色堡垒”。通过选优配强基层党组织带头人,实施“头雁工程”,着力构建“县委统筹、乡镇牵头、村级实施、党员带头”四级联动体系,持续深化“支部建在产业链条上、党员聚在产业链条上、群众富在产业链条上”工作模式,把党组织的力量延伸到产业发展的最前沿,责任到人,落实到人,确保每个关键环节都有党员的身影。

党建引领创新,激活产业发展“一池春水”。立足资源特色,以党建为引领,大力发展多元产业。在农牧业方面,通过“党支部+合作社”运作模式,以牦牛、青稞等特色养殖种植业为抓手,提高农畜产品附加值;在生态旅游发展方面,以“党建+文旅”模式为依托,以自然风光和民族文化为抓手,打造一批集观光休闲体验为一体的旅游项目;在民族手工业方面,以扶持传统手工艺人为抓手,使传统技艺重新焕发生机,带动群众就近就业增收。

党员示范带动,凝聚产业发展“红色力量”。在产业发展中,充分发挥好党员的先锋模范作用和表率作用,以设立党员责任区、党员示范岗等多种形式,引导广大党员亮身份、作表率、作贡献。广大党员纷纷下沉一线,带头学习新技术、引进新品种、开拓新市场,以实际行动带动群众投身到产业发展中。



洛隆县中乡坚持走好新时代群众路线,将党群服务阵地搬到田间地头,用通俗易懂的语言讲解党的政策,传播党的声音。图为中乡干部在“走村观摩、互学互促”活动中,深入一线倾听群众诉求,收集民情民意。 本报记者 丹增群培 摄

铸魂塑形强堡垒 强基固本提质效

——阿里地区党建工作走笔

本报记者 温凯 永青

基础性建设。今年以来,通过“理论课程教学+现场交流研讨+基地现场教学+外出考察观摩”四位一体培训模式,已举办“一把手”政治能力提升等培训班24期;宣传思想政治建设相关消息8000余条,开设《盛开的雪莲——新时代高原奋斗者》等专题专栏15个;开展集中学习1175场次,举办读书班204场次,各级党委(党组)领导班子成员到分管领域、部门等基层单位,所在党支部讲党课424场次,举办“支部书记讲坛”92期;拍摄制作《同梦共筑》《雪域新风》等宣传片,创作编写小品6部、话剧1台;开展“三下乡”等活动300余场次,组织41个电影放映队展映优秀电影200余部,开展理论宣讲2369场次,受众16万余人次。



图①:干净整洁的加木村党群综合活动中心一角。

图②:阿里地区基层党员干部在“四个创建”基层党组织示范点——森格社区参观学习。

本报记者 洛桑旦增 达珍 摄

走进阿里地区噶县狮泉河镇加木村,记者看到,村里道路通畅,绿树成行,房屋整洁,村民们聚在一起有说有笑。“房前屋后干净了,道路平整畅通,没事时,我们就喜欢坐在一起唠嗑。”“村里环境好,就像住在公园里一样,感觉特别舒畅。”村民们你一言我一语,畅谈如今的幸福生活。

近年来,加木村充分发挥基层党组织引领作用,在乡村治理中积极推广运用积分制,通过开展“美丽家园 幸福人家”“五美”“五净”卫生评比,将家庭整洁、院内堆放、厨房厕所卫生及邻里和谐等各项指标纳入积分范畴,鼓励村民通过赚取积分兑换物品,激励群众参与人居环境卫生整治,建设美丽乡村。“通过实施积分制,极大地激发了村民们参与村内公共事务的积极性,从乡村治理的‘旁观者’变身‘参与者’,家家户户争当美丽乡村建设者,营造了比学赶超的浓厚氛围。”加木村驻村工作队队长、第一书记钟奇告诉记者,“下一步,加木村将坚持党建引领,持续完善推广积分制,以积分激发乡村治理新活力,着力营造共建、共治、共享的基层社会治理良好氛围。”

加木村的发展变化是阿里地区坚持以党建为引领提升基层治理效能取得新突破的一个缩影。

今年以来,阿里地区各级党组织和广大党员干部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续贯彻落实阿里地委对加强党的建设特别是基层党组织建设作出的要求,以藏西先锋、红色阿里党建品牌为引领,坚决扛牢管党治党责任,扎实推进基层党建工作高质量发展,为全面建设社会主义现代化新阿里提供了坚强的政治保证和组织保障。

坚持政治统领,保证对党绝对忠诚

阿里地区始终坚持把政治建设作为党的根本性建设,今年以来,地委先后召开地委会会议18次,理论学习中心组学习会6次,党的建设工作领导小组会4次,及时跟进学习贯彻习近平总书记最新重要讲话、重要指示批示;制定《阿里地委2024年第一轮巡察工作方案》,对15家单位党组织“一把手”进行了巡察,确保各级党组织和党员坚决服从党的绝对领导;调整优化重点领域机构和职能配置,新组建职能部门7个、调整优化职能部门6个,整合撤并职能部门5个。

同时,督促各级党组织严格落实好党内组织生活制度,累计组织召开党员大会、支委会和党小组会等7600余场次,创新开展“我来讲党课”活动540余场次,组织开展入党宣誓、重温入党誓词等活动340场次。

坚持凝心铸魂,强化思想理论武装

阿里地区坚持把思想建设作为党的

坚持正确导向,建强执政骨干队伍

党的干部是党和国家事业的中坚力量。阿里地区突出政治标准选干部、配班子、建队伍,制定出台《关于凭能力用干部、以实绩论英雄选人用人的具体措施》。

今年以来,地委调整使用地管干部67名,优化调整县级领导班子35人,选派103名干部挂职锻炼、跟岗锻炼,到基层一线历练、参加重点工作任务等。地委、行署对2023年度综合考核等次优秀的2县、17家地直单位分别给予100万、15万元奖励,对考核优秀的140名领导班子成员给予嘉奖或记功。同时,深入推进人才强地战略,印发《阿里地区人才引进实施办法(试行)》,大幅提升引进人才补助额度,提出高层次人才引进计划22个;协调陕西、河北两省选派65名短期援藏干部人才到阿工作,有效缓解了医疗教育、农林科技、项目工程等领域专业技术人才紧缺问题。

坚持大抓基层,巩固夯实执政根基

组织是“形”,思想是“魂”,加强基层

党组织建设,既要塑“形”,更要铸“魂”。

今年以来,阿里地区扎实推进党的基层组织建设,在11个安置点设立党组织12个,狠抓一般基层党组织和后进基层党组织提升,先后有133个一般党组织提升为先进党组织,116个后进党组织提升为一般党组织;制定《阿里地区党建引领示范优秀基层党组织考核评比奖励办法(试行)》,大力推进自治区级41个“四个创建”基层党组织示范点建设和3个“双强六好”两新党组织示范点建设,分类型拟定典型村(社区)党组织22个;持续完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理体系,配备专、兼职网格员483人,统一了专职网格员待遇标准。

多措并举,有力有效推进乡村全面振兴。计划投资1.95亿元建设10个宜居宜业高原和美乡村;投入资金339.7万元大力推广运用“村规民约+积分制”,目前,全地区79个村(社区)开始推广应用“积分制”;申请中央财政扶持发展新型农村集体经济资金1960万元,扶持项目28个;实施人居环境整治项目19个,组织开展“三清两改”村庄清洁行动2380余场次,参与人群5万余人次。

同时,常态化开展“五共五固”工作,

拉萨市城关区八廓街道冲赛康社区:

关爱困难党员 传递组织温暖

本报记者 央金

近日,拉萨市城关区八廓街道冲赛康社区患病党员拉巴次仁,收到了一份来自冲赛康社区党支部的特殊关怀——帮扶慰问金10000元。

“信封里装的是爱、是关怀、是温暖,感谢社区居委会对我的关心和帮助,感谢党和政府!”接过慰问金,拉巴次仁向社区工作人员连声道谢。

今年以来,拉萨市城关区八廓街道冲赛康社区深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神,坚持以人民为中心的发展思想,积极发挥社区医疗急救救助作用,切实做好对困难党员帮扶,让困难党员干部切身感受到组织的关怀和温暖。

困难党员拉巴次仁是冲赛康社区内一名普通低保户,有着11年的党龄。在社区工作多年来,他一直坚守岗位,为社区的平安稳定作出了积极贡献。然而,不幸的是,三年前的一天,他被查出患有肾衰竭。此后,拉巴次仁每周的两次透析治疗让这个本不富裕的家庭逐渐陷入了困境。如今,一家人仅靠微薄的公益性收入维持生计。

“困难党员的致困原因各不相同。为摸

清底数,我们党总支专门组织人员,对社区困难党员进行了排查统计,全面掌握了困难党员的家庭结构、经济收入、相关诉求等,并将相关情况进行分类整理,在此基础上,结合实际制定了帮扶计划。”社区党总支相关负责人表示。

针对拉巴次仁因病致贫的情况,社区党总支依照“三重一大”“四议两公开”等相关制度,最终决定从社区集体经济中拨出10000元用于资助拉巴次仁的医疗费用。及时将帮扶资金送到拉巴次仁手中,不仅缓解了他的经济困难,也让他感受到了党组织的关怀和温暖。

冲赛康社区党总支相关负责人表示,对为社区发展作出过贡献的困难党员和群众,社区都将采取措施给予帮扶,帮助他们渡过难关。拉巴次仁虽身患疾病,但一直保持着乐观向上的心态,希望他尽快从病痛中走出来。

“真心关爱关怀老党员特别是困难党员的生活,是社区党组织义不容辞的责任。我们将持续关注拉巴次仁的病情,并根据具体情形提供支持。”社区党总支相关负责人表示,下一步,社区将持续完善救助服务机制,把相关政策用好,为更多需要帮助的家庭提供及时、有效的支持。



图①:拉萨市冲赛康社区党总支看望慰问社区退休老党员和困难党员,并送去慰问金。



图②:拉萨市冲赛康社区工作人员将帮扶慰问金送到困难党员拉巴次仁手中。

本报记者 央金 摄